ВОССТАНИЕ ДЕКАБРИСТОВ.

1. Движ-е декабр-в было высш точкой дворян этапа т.н. освободит движ-я. Под освоб двих-м понимают широкое общ и полит течение на протяж-и всего 19 в, объективно имевшего буржуазн и демократ задачи. 3 этапа:

1) дворянский: конец 18 в – 1861 г.

2) разночинский: 1861 – середина 90-х.

3) Пролетарский: сер 90-х – 1917.

2.  Особенности 1-го этапа.

1) нет буржуазии, способной бороться за осущ-е демократ принципов.

2) Монархич иллюзии и полит инертность масс.

3) => рев идеология склад-ся в высш аристокр (а зн образованных) кругах, среди молодых офицеров.

4) => узкозаговорщическ тактика => слабостьдвиж-я и его поражение.

3.  Предпосылки.

Креп строй  - тормоз, Россия отстает от передовых европ держав + после войны Отечеств годА, увидели что уничтожение такого порядка ведет к прогрессу (подтвержд-е в европ литре: Вольтер, Руссо, Монтескье + уже и рус Новиков, Радищев)

4. Тайн. Общества стали появ-ся после Отеч. Войны 1812 в форме офицерск товарищ-в, кружков, связ-х дружбой и чаще родств отнош-ми.

Кон 1814 – «Священ артель» Муравьева в Питере

                     «Орден рус рыцарей» Орлова

факт-км не принимали никаких актив действий.

Февр 1816 – 1-е полит тайн общ-во «Союз спасения». В нем впервые – полит программа и устав (общ назв-е Статут): 2 осн идеи – ликвид-я креп права + уничтож-е самодерж-я.. Поставлен вопрос о необход-ти введения констит-ции. Идел – конституц монархия, но многие высказывались за респ строй (1-е пунтк будущ разногласий). Был союз очч маленьким – ядро лишь 30 человек, ниччо они не могут сделат-то ( Решили, что нужно расширятьсч =>
=>янв 1818 – «Союз Благоденствия» уже ок 200 чел-к. Организаторы и руководители:

Муравьевы, Муравьевы-Апостолы, Пестель, Якушкин, Лунин и др.

Общ руководящий орган – Коренная управа + Совет (исполнит власть)

Союз делился на управы – местн организации.

Нов программа и устав «Зеленая книга»,  2 части (легальн и нелег). Легальн – легальн формы деят-ти – занли все. 2-ю – только особо посвященные, там было про сверж-е самодерж-я, про отмену креп права, введение конституц прав-я и осущ-нии этого всего насильств методами. Легальн деят-ть – попытки формир-я в России прогрессив общ мнения => созд-е простветит орг-ций, изд-е книг. + личн пример – опускали кр-н, откупали и отпускали чужих.

Споры о будущ устройстве России и тактике рев переворота. К 20-м гг стала преобладать республик точка зрения. А ср-во – заговор с опорой на армию. Некоторые из членов руковод-ва настаивали на скорейш подготовке воен переворота, но умерен возражали. Разногласия => решение о самоликвидации союза (+стремление изб-ся от предаталей и шпионов!!!).

1821 – Союз Благ-я объявлен распущенным. Начался новый период, связанный с аодготовкой к рев выступ-ю.

Вскоре возн-ют нов орг-ции- Сев и Юх общ-ва

«Южное общ-во»

Возникло – 1821, Укранина. Пестель (республиканец, радикал) + Юшиневский, Басаргин, Ивашев...

«Русская правда». Пестель за парламент респ-ку с президент формой прав-я. Однопалат парламент с законодат властью, «Державн Дума» - с исполнит (5 чел-к, 1 из к-х стан-ся президентом респ-ки). Принцип всеобщ избират права

Земелн. Вопрос: часть помещ земли – конф-сь -> в общ фонд для наделения труженников про  трудовой норме.

«Северное общ-во»

Возникло – 1822, Питер. Лидеры – Муравьев, Рылеев, Трубецкой, Лунин.

«Конституция». За конституц монархи. Исполнит власть имп-ру, законодат – парламенту «Народное вече». Избират право ограничивал высок имущ цензом.

Земелн вопр: помещ собст-ть на землю –неприкосновенна. Предлагал пердать крестьянам приусадеь участок и еще 2 десятиины пвхотной земли (этого было бы явно недостаточно).

М. Предполагал федеральное усторойство.

5. Восстание декабристов

Рук-во Сев и Юж общ-в вырабатовалр план действий, считали, что будут готовы к 1826, но пришлось действовать иначе, т..к в 1825 умер Ал I (заваруха с отречением Константина и приходом Николая, неразбериха, ререприсяга, нектор время междуцарствия), решили этим воспольз-ся. 14 дек от имени Сената дек-ты были намерены провозгласить их нов програм док-т «Манифест к рус народу» (отмена самодерж-я, креп. Права и введения демократ свобод, отмена рекрутчины телесн наказаний, системы воинск поаелений. Заявлено об установлении времен рев правления и созыве Вликого Собора представ-лей всех сословий для опр-я будущ полит устр-ва.

Все шло медленно. Только к 11 – на Сенатской лейб-гвард Моск полк + к 1 матросы гвард морск экипажа и некотор др части петерб гарнизона. Но дальше все не по плану.

Выяснилось, что сенат уже присягнул Ник, а сенаторы ушли по домам, т.е Манифест было некому предъяв-ть. Назначенный рук-лем Трубецкой не явился на площадь – не было воен руковод-ва -> бессмысл-е выжидание.

Артилеррийск картеч по приказу Николая рассеяла ряды декабристов -> беспорядочное бегство, лед Невы, разгром.

29 дек 1825 – Восстание Черниговского полка на юге России под рук-вом Муравьева-Апостола, через неделю их окружил и расстреляли картечью. Пестеля уже арестовали.

Тайные следствия, закрытые суды над дек-ми. 5  были повешены (Пестель, Рылеев, Муравьев-Апостол, Бестужев, Каховский), других осудили на каторх работы, сослали в Сибирь, разжаловали в солдаты, перевели в действ армию на Кавказ. При жизни Ник никто из них не вернулся домой.
